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quel municipio la concessione di alcuni la-
vori. 

Come ha ricordato l'onorevole del Balzo, 
questa concessione si poteva fare alla Coo-
perativa dei muratori , in vir tù dell 'articolo 
4 della legge del 1889; e l'onorevole Del 
Balzo può esser certo che io sono fautore 
della larga applicazione di quell 'articolo 4, 
perchè lo proposi io come ministro del te-
soro. I l concetto quindi di dare più che si 
può lavoro alle Cooperative operaie non può 
essere che favorito da me che per il primo 
ho proposto una simile disposizione di legge. 

La questione, come ha ricordato lo stesso 
onorevole interpellante, si è svolta in questi 
termini. Nel 1897 era stata fa t ta una conces-
sione alla Coperat ivadi Jesi, il prefetto l 'aveva 
approvata e tut to era proceduto in piena re-
gola. 

Del B a l z o Carlo . A t ra t ta t iva privata. 
Giolitti, ministro dell' interno. A t ra t ta t iva 

privata precisamente, perchè è questa la fa-
cilitazione che la legge del 1889 concesse 
alle Cooperative, cioè che esse possono avere 
dal Governo e dai Comuni dei lavori a trat-
tativa privata, anziohè a concorrenza per 
asta pubblica. 

Quest'anno la Cooperativa ha fatto un 'al t ra 
domanda al municipio, affinchè questi le con-
cedesse per tre anni i lavori per la manuten-
zione dei selciati e dei fabbricat i comunali, 
per la somma di 6,000 lire. L 'Amministra-
zione comunale, disposta' a fare questa con-
cessione, chiese la relat iva autorizzazione, 
ma contro il suo deliberato intervenne un ri-
corso da par te dei muratori non soci della 
Cooperativa, i quali, come l'onorevole inter-
pellante ha notato, costituiscono la grande 
maggioranza dei muratori del comune di Jesi , 
poiché sono 154 di fronte a 76 soci della Coope-
rativa. Sono cifre testé citate dallo stesso in-
terpellante. Di fronte a questa opposizione, il 
prefetto portò la questione in Consiglio di 
prefettura, e secondo il voto del Consiglio 
ritenne che non fosse equo dare ad una pic-
cola minoranza degli operai la concessione 
che durava tre anni. Contro siffatta delibera-
zione del prefetto è stato inviato ricorso al 
Ministero, che giunse il 27 maggio, e su questo 
ricorso il Ministero domanderà il parere del 
Consiglio di Stato e le deliberazioni del Mi-
nistero saranno conformi all 'autorevole pa-
rere di quell 'alto Consesso, perchè in queste 
questioni il Governo non ha altro interesse 

se non che la legge sia ret tamente appi < a 
e che gli interessi dei Comuni siano tn te la t 
{Bene!) 

Pres idente . Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Del Balzo Carlo per dichiarare se sia, 
o no, sodisfatto della risposta avuta dall'ono-
revole ministro dell ' interno. 

Del B a l z o Carlo. Ringrazio l'onorevole mi-
nistro delle sue dichiarazioni sia intorno al 
rispetto della legge 11 luglio 1889, sia per 
non aver tentato di giustificare il prefetto. 
Voglio fargl i osservare, e mi pare di averlo 
già detto, che le 6,000 lire rappresentano 
meno del terzo dei lavori che fa fare i l mu-
nicipio di Jesi, e che i 76 operai, che for-
mano la Cooperativa, sono il terzo degli ope-
rai muratori di tu t ta la città di Jesi . Aspetto 
presto i provvedimenti del ministro. 

Pres idente . Così r imane esaurita questa in-
terpellanza. 

Lo svolgimento delle altre interpellanze 
è rimesso al prossimo lunedì. 

Interrogazioni ed interpellanze. 
Pres idente . Prego gli onorevoli segretari 

di dare lettura delle domande d'interroga-
zione e d ' interpellanza pervenute alla Presi-
denza. 

Minisca lchi , segretario, legge : 
« Il sottoscritto chiede d' interrogare l'ono-

revole ministro dei. lavori pubblici per sa-
pere se intenda provvedere al servizio cu-
mulativo sulle linee delle ferrovie secondarie 
sarde col Continente. 

« Baccaredda. » 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare l'ono-
revole ministro dell ' interno, per sapere se 
non creda che esista qualche relazione tra il 
suicidio dell 'operaio Santinell i Alessandro 
di Montemarciano e le minaccie e ingiurie 
che il delegato di pubblica sicurezza di quel 
paese sembra siasi permesso contro esso San-
tinelli ed altra persona a lui cara, e quali 
provvedimenti intenda di adottare contro il 
detto funzionario. 

« Lollini. » 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare gli 
onorevoli ministr i dell ' interno e delle fi-
nanze intorno agli intendimenti del Govesno 
di fronte agli immensi danni prodotti nel 
territorio di Leonforte dal recente disastroso 
uragano. 

« Majorana. » 


